
                                                                                                                                                                                                    
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΙΩΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ  
ΕΝΟΤΗΤΑ ΖΑΚΥΝΘΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 
 
Ταχ. Διεύθυνση: Διοικητήριο 
Ταχ. Κώδικας   : 29100 Ζάκυνθος 
Τηλέφωνο         : 26953-60300 
Εmail                : antipin.zak@pin.gov.gr 

 
 
 
 
 

               Ζάκυνθος :  12/6/2024    
             

 
 
 

 
 

  
 

Θέμα 8ο  : Συζήτηση και έκδοση ψηφίσματος σχετικά με τα μέτρα για την αντιμετώπιση 
της εγκληματικότητας στη Ζάκυνθο. 
 
 
Το θέμα της υποστελέχωσης της αστυνομίας Ζακύνθου, αλλά και της Πυροσβεστικής και του 
Λιμεναρχείου ,έχει αναφερθεί πολλές φορές στο Περιφερειακό Συμβούλιο και  είναι ένα 
διαχρονικό πρόβλημα της Ζακυνθινής κοινωνίας. 
Έχουν γίνει σχετικές παρεμβάσεις τόσο από τον κ. Περιφερειάρχη, όσο και από την 
Αντιπεριφέρεια Ζακύνθου στους αρμόδιους , χωρίς μέχρι τώρα να υπάρξει κάποιο 
αποτέλεσμα. 
 
Στις 3/6/2024 ,σε επίσκεψη του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη κ Νικολακόπουλου , 
πέρα από την πιο αναλυτική συζήτηση μας , κατέθεσα υπόμνημα στο οποίο αναφέρονται τα 
εξής: 
 
 «Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ , 
 
Με την ευκαιρία της επίσκεψης σας στην Ζάκυνθο θα ήθελα να σας θέσω μερικά από τα  
σοβαρά θέματα που αντιμετωπίζει το νησί μας και χρίζουν  μέριμνά σας. 
 
Το ζήτημα της εγκληματικότητας είναι κύριο και σημαντικό φαινόμενο. Όπως έχει δηλώσει το 
προηγούμενο διάστημα ο Υπουργός κύριος Χρυσοχοΐδης «Η Ζάκυνθος είναι ο πιο 
εγκληματογόνος Νομός» , με ότι μπορεί να σημαίνει αυτό. 
 
Το ζήτημα της υποστελέχωσης της αστυνομικής δύναμης της Ζακύνθου είναι κύριο και 
ενισχύει τα φαινόμενα εγκληματικότητας, κυρίως την καλοκαιρινή περίοδο όπου ο αριθμός των 
τουριστών είναι πολύ μεγάλος, ιδιαίτερα στην περιοχή του Λαγανά τις νυχτερινές ώρες, με την 
μέθη, τα ναρκωτικά και τις σκηνές βίας που συμβαίνουν στο δρόμο. 
 
Την καλοκαιρινή περίοδο, παρατηρείται μετακίνηση στην Ζάκυνθο πολλών Ελλήνων Ρομά. 
Αυτό δημιουργεί ζητήματα δημόσιας υγείας καθώς οι άνθρωποι αυτοί κατασκηνώνουν σε 
διάφορες περιοχές δίχως να τηρούνται στοιχειωδώς κανόνες υγιεινής και ρυπαίνουν τους 
χώρους αυτούς με την εναπόθεση των απορριμμάτων τους. Επιπροσθέτως έχει παρατηρηθεί 
ότι υπάρχουν αψιμαχίες μεταξύ των ανθρώπων αυτών με σοβαρά περιστατικά βίας να έχουν 
συμβεί το τελευταίο διάστημα. Είναι απορίας άξιο το πώς διανύουν την εθνική οδό και 
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επιβιβάζονται στο καράβι για να έρθουν στην Ζάκυνθο με αγροτικά αυτοκίνητα ή κλούβες , 
μεταφέροντας από έξι έως δέκα άτομα και χωρίς έλεγχο την αστυνομία ή το λιμενικό στην 
Κυλλήνη.» 
 
Με την Ένωση Αστυνομικών Υπαλλήλων Ζακύνθου, τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου 
της Ζακύνθου έχουν συζητήσει πολλές φορές και γνωρίζουμε το πρόβλημα, τόσο από την 
μεριά του πολίτη που χρειάζεται προστασία, όσο και από την μεριά των αστυνομικών 
οργάνων που αδυνατούν λόγω υποστελέχωσης να την προσφέρουν. 
 
Επειδή συμφωνώ απόλυτα με τα αιτήματα  της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλήλων Ζακύνθου, 
καταθέτω τις θέσεις τους και παρακαλώ το Π.Σ να τις υιοθετήσει με σχετικό ψήφισμα. 
 

 
 «Πρόσφατα, ο πλέον αρμόδιος Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλης 

Χρυσοχοΐδης, είχε δηλώσει δημοσίως ότι η Ζάκυνθος αποτελεί τον πιο εγκληματογόνο Νομό, 

μετά τα μεγάλα αστικά κέντρα όπως η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη ,  με παράδοση στην 

εγκληματικότητα και μάλιστα στο βαρύ έγκλημα. Πράγματι, η εγκληματικότητα στο νησί μας 

λαμβάνει συνεχώς αυξανόμενες ανησυχητικές διαστάσεις, σε  ποιοτικά και ποσοτικά 

χαρακτηριστικά , με το αίσθημα ασφάλειας του πολίτη να βρίσκεται σε ανησυχητικά χαμηλά 

επίπεδα. Τα τελευταία χρόνια , εν «ψυχρώ» δολοφονίες, εκτέλεση συμβολαίων θανάτου με 

καλάσνικοφ, συλλήψεις για ναρκωτικά και μάλιστα  μεγάλες ποσότητες, αποδεικνύουν την 

έξαρση της βαριάς εγκληματικότητας, η οποία, κατά την εκτίμησή μας, θα εξακολουθήσει, και 

μάλιστα, με ανοδική πορεία.  

 Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι Υπηρεσίες μας, λόγω της τραγικής υποστελέχωσής τους, 

αδυνατούν να ανταποκριθούν στο διαρκώς διογκούμενο και εξελισσόμενο έγκλημα. 

Χαρακτηριστικά σας αναφέρουμε ότι η αναλογία στο τρίπτυχο αστυνομικός / πολίτης / 

εγκληματικότητα , είναι υπέρμετρα σε βάρος της Διεύθυνσης Αστυνομίας Ζακύνθου 

συγκρινόμενη σε πανελλαδικό επίπεδο , αλλά και με άλλες Διευθύνσεις. Η οργανική δύναμη 

της Διεύθυνσης Αστυνομίας Ζακύνθου ανέρχεται  σε 158 άτομα ,  και η παρούσα δύναμη  είναι 

120 άτομα. Ο μόνιμος πληθυσμός της Ζακύνθου , σύμφωνα με την τελευταία απογραφή 

ανέρχεται συνολικά στους 40.508 μόνιμους  κάτοικους , μη συμπεριλαμβανόμενων των 

δηλωμένων και αδήλωτων  ως κατοίκων υπηκόων τρίτων χωρών  περί των 15.000 ατόμων και 

περί των  5.000 εργαζόμενων καθ’ όλο το έτος στον τουριστικό και κατασκευαστικό τομέα. 

Επιπλέον , ο  πληθυσμός της Ζακύνθου αυξάνεται κατακόρυφα κατά τη θερινή περίοδο στους 

250.000 κατοίκους , με το εικοσιτετράωρο να αντιστοιχεί σε διασκέδαση  Σαββατόβραδου 

άλλων Διευθύνσεων.  

Ενδεικτικά η αναλογία αστυνομικών ανά κατοίκους είναι κατά προσέγγιση  1/166 κατά μέσο 

όρο Πανελλαδικά,  στην Αττική είναι 1/200, στα Ιωάννινα 1/153, στην Πάτρα 1/235 , στον Πύργο 

1/200,στο Κιλκίς 1/69 , στην Καστοριά 1/60 , στην Άρτα 1/100 , στη Λευκάδα 1/250, ενώ στη 



Ζάκυνθο, η αναλογία αστυνομικών/κατοίκους ανέρχεται τη χειμερινή περίοδο σε 1/500 και κατά 

θερινή περίοδο , αν συνυπολογιστούν οι επισκέπτες του νησιού, συμπεριλαμβανομένης ακόμη 

και της ενισχυτικής αστυνομικής δύναμης, η αναλογία ανέρχεται σε 1/1.600, δηλαδή μειώνεται 

ακόμη περισσότερο.  

Έτσι, οι αξιωματικοί υπηρεσίας αναγκάζονται να εκτελούν διπλά καθήκοντα, με την 

εκτέλεση στο αυτό ωράριο εργασίας και υπηρεσίας μικτής περιπολίας, ενώ συμβαίνει να 

ανατίθενται καθήκοντα μικτής περιπολίας στον Αξιωματικό Υπηρεσίας του ΑΤ Αλυκών και στον 

ασυρματιστή του κέντρου επιχειρήσεων της Διεύθυνσής μας, τη στιγμή που τις δυο υπηρεσίες 

χωρίζει απόσταση 15 χιλιομέτρων, καθιστώντας αδύνατη την ουσιαστική εκτέλεση της 

υπηρεσίας. Επίσης, οι άντρες της Ο.Π.Κ.Ε και της ΔΙ.ΑΣ διατίθενται σε υπηρεσία μικτής 

περιπολίας, σκοπού καταστήματος, μεταγωγές κρατουμένων, μεταγωγές ψυχικά ασθενών και 

εκφωνητή στο Κέντρο Επιχειρήσεων (100), και εκτελούν υπηρεσίες κατά μόνας, χωρίς  

συνεπιβάτη, εκτιθέμενοι σε άμεσο κίνδυνο της ζωής τους. Επίσης, δε λειτουργεί επανδρωμένο 

γραφείο τουριστικής αστυνόμευσης στον αερολιμένα, όπου εισέρχονται εκατοντάδες χιλιάδες 

κόσμου. Και μέσα σε όλα αυτά τα σοβαρά καθήκοντα , προστίθεται και  η διάθεση του 

αστυνομικού προσωπικού σε καθήκοντα και αρμοδιότητες που δεν προβλέπονται από το Νόμο 

και τους Κανονισμούς του Σώματος της Ελληνικής Αστυνομίας , χωρίς την τήρηση  των 

οριζομένων κατά το  άρθρο 22 του Ν. 3938/2011  και της υπ’ αριθμό 8004/21/2 από 21/2/2012 

Κ.Υ.Α ( Παροχή Υπηρεσιών προς Τρίτους) . Έτσι, παρά το γεγονός ότι τα μέλη μας εδώ και 

χρόνια εργάζονται πέραν του ανθρωπίνως δυνατού, συνήθως καθ’ υπέρβαση του Π.Δ 

394/2001 «Χρόνος εργασίας αστυνομικού προσωπικού», παραμερίζοντας προσωπικές και 

οικογενειακές υποχρεώσεις και ξεπερνώντας τα ανθρώπινά όριά τους, αδυνατούν να 

αναχαιτίσουν την οργανωμένη εγκληματικότητα. 

 Από τα παραπάνω , γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι για να αντιμετωπιστεί η 

εγκληματικότητα στο νησί μας θα πρέπει να εκπονηθεί και να υλοποιηθεί σχέδιο στρατηγικής 

αστυνόμευσης, που θα έχει ως προτεραιότητα την πρόληψη και καταστολή της 

εγκληματικότητας και εν γένει παραβατικότητας, με ιδιαίτερη βαρύτητα στην ενίσχυση της 

αστυνομικής δύναμης. Πράγματι, η έλευση ειδικών κλιμακίων από κεντρικές Υπηρεσίες των 

Γ.Α.Δ.Α , πάντοτε μετά την τέλεση των εγκληματικών πράξεων, δεν προσφέρει κάτι το 

ουσιαστικό, αφού το ουσιώδες είναι η πρόληψη και αποτροπή αυτών. Προκειμένου, λοιπόν, να 

αντιμετωπισθεί η εγκληματικότητα στο νησί μας, η Ένωσή μας προτείνει τα κάτωθι μέτρα: 

 



1) Διπλασιασμό της οργανικής δύναμης της Διεύθυνσης Αστυνομίας Ζακύνθου, με 
την προκήρυξη για την επόμενη πενταετία κάθε έτος 20 θέσεων προς πλήρωσή τους 
και με την τοποθέτηση 20 αποφοίτων της σχολής Αστυφυλάκων.. 

2) Αναβάθμιση του Τμήματος Ασφαλείας σε Υποδιεύθυνση. 

3) Ίδρυση Αστυνομικού Τμήματος ή Σταθμού Αερολιμένα Ζακύνθου. 

     4) Πρόσληψη 50 Συνοριακών Φυλάκων για τον Κρατικό Αερολιμένα Ζακύνθου. 
     5) Τοποθέτηση Διευθυντή  Διεύθυνσης Αστυνομίας Ζακύνθου , με βαθμό Ταξιάρχου 
και επάνδρωση του επιτελείου με ανώτερους αξιωματικούς. 
     6) Τοποθέτηση ανώτερων αξιωματικών Σ.Α.Ε.Α. στις Υπηρεσίες της Διεύθυνσης 
Αστυνομίας Ζακύνθου  και  η μη παραμονή τους πάνω από  πέντε  έτη σε θέσεις 
διοίκησης επιπέδου Τμήματος. 
    7) Ένταξη της Διεύθυνσης Αστυνομίας Ζακύνθου στο καθεστώς παραμεθορίου. 
    8) Συχνή έλευση κλιμακίων για την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος.  
    9) Ενίσχυση των μηχανισμών αυτοκάθαρσης των διωκτικών Αρχών και των 
Εσωτερικών Υποθέσεων. 
    10) Αυστηρός έλεγχος με μηδενική ανοχή των διευθυντών- διοικητών υπηρεσιών και 
διαταγή για παύση αποδοχής παρεμβατισμού προς όφελος εγκληματιών η 
παραβατικών από πολιτικούς, πολιτευτές, οικονομικούς , υπηρεσιακούς  ή άλλους 
παράγοντες. 
11)   Εφαρμογή του νόμου για παροχή υπηρεσιών προς τρίτους. 
12) Ορθολογική κατανομή του έμψυχου δυναμικού της Ελληνικής Αστυνομίας στην 
Επικράτεια , με βάση τις ανάγκες του κάθε Νομού.  
13) Ποσοτική και ποιοτική καταγραφή – αναφορά της εγκληματικότητας στις 
πραγματικές της διαστάσεις . 
14) Άμεσα , αναδιάταξη  της υπάρχουσας οργανικής δύναμης της Διεύθυνσης 
Αστυνομίας Ζακύνθου , με μεταφορά των 20 από τις 35 κενών θέσεων βαθμοφόρων – 
αξιωματικών , στην οργανική δύναμη των κατωτέρων.» 
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